

去中心的斜眼：社会变迁中的流行语

甘莅豪

摘要：流行语的生成经历了一个公众对普通词语再生产的过程，其往往体现了对权威的“去中心化”。或者说，一个词语即使再平淡无奇，一旦被公众赋予“去中心化”的意义，就具有广被传播、成为流行语的可能。流行语的“去中心化”又反映了媒介技术创新下社会变迁的“去中心化”趋势。

关键词：去中心化；网络；流行语；舆论

Decentralizing Squint: the Popular Words under Social Change

Gan Lihao

Abstract: The generation of popular words and phrases comes from the re-production of ordinary words and phrases by the public which reflects the decentralization of authority. In other words, even if a word or phrase is no stranger, once the public gives it a meaning of decentralization, it is very possible to spread widely. The decentralization of popular words and phrases also reflects the decentralization of technology innovation and social change.

Key word: Decentralization, Internet, Popular words, Public opinion

在网络背景下，流行语作为一种与当今社会紧密互动的语言现象，应该是传播学、语言学、社会学、修辞学不可避免的一项新兴课题，而一个新兴课题能否得到较为深入的分析和研究，首先在于学界能否就此课题提

出较有意义的问题，其次在于学界能否用合适的方法来合理地解决这些问题。

以往流行语研究提出了以下几个问题：某个或某类流行语的形式和语义结构如何构成和演变，这些演变又基于什么样的语言学机制，基于什么样的社会、心理基础。针对以往局限于单个或单类流行语研究，本文试图提出几个问题：各个或不同种类的流行语之间有无关系，即它们到底是毫无联系地随机产生，还是彼此之间有共同的诞生原因和动力；如果有，这个动力又是什么；流行语群诞生、传播的动力和社会变迁如何发生关系。

由于问题提出的不同，导致运用的方法可能不同。以往流行语研究往往只关注单独一个或一类流行语，所以可以基于结构主义视角，找出语言学意义上流行语的演变机制，比如运用语法学理论描写流行语在形式上的演变机制，运用语义学理论描写流行语在语义上的扩散机制，运用语用学理论描写流行语在隐喻上的认知机制。而当我们把视野投向流行语群的时候，我们就不能仅仅把流行语看成具有语言学意义的特殊语言现象，而应该将其定位于体现社会变迁的透镜，即我们不是从结构主义视角找出流行语背后的某种机制，相反也许我们应该运用话语分析的方法，结合流行语的语境，从解构主义视角来考察流行语生产、使用、再生产及其和社会变迁趋势的呼应关系。

一 “斜眼”论的提出

“斜眼”即患有斜视的眼睛，这种眼睛无法专注于一个中心，或者说观察者以为斜眼专注于甲处，其实它专注于乙处，它既是一种病态的表现，也是一种轻视的神情，或者说斜眼无法形成唯权威的谄媚，相反它更可能是一种反叛、一种不屑，也可能是精神分裂的外在表征。薄泽（Beauzee）在《方法论百科全书·语法与文学》中把斜眼和语言结合起来，指出：“Louche【斜眼的，曲解】，这一词语在语法的上下文中，用来指初看是一种含义，但是实际却指示完全不同含义的表达……就像斜眼的人看似在望向一个方向，实际却是在看别的地方。”^[1]实际上，薄泽表达了两层意思：第一，语言单位是形式化后的概念，也是言说者的眼睛，即语言在对世界区别化、概念化、情绪化的同时，也给了言说这种语言的人一

双洞察又带着曲光的眼睛，透过这个眼睛，我们看到了一个五彩缤纷的世界，但这个世界是在语言认知框架限制下的世界。第二，语言单位虽然可以影响言说者的认知，但是言说者也决定着语言单位的意义。每种词语都可能有无穷种语义义项——不同的语境可能赋予该词语不同的义项，而言说者则可以根据自己认同的语境选择这个词语的义项，即言语博弈中的双方或者多方虽然使用了同一个词语，但是由于彼此认同的语境不同，可能对此词语的理解完全不同甚至相反。

如果说第一层意思是名词“斜眼”，指称“限制言说者对世界认识”的语言单位；第二层意思则是动词“斜视”，强调言说者曲解语言单位意义。这两层意义并不彼此孤立，而是相互影响的，表现了一个词语“再生产”的演变过程，即使用者在某个语境中使用该词语之后，受众开始关注并“斜视”该词语，即受众结合语境对该词语进行偏离使用者初衷的阐释，并将阐释义临时赋予该词语中。随着该词被频繁使用，该阐释义就会渗入并固化入该词语意义中，该词语随即完成再生产，变成斜眼，重新进入流通领域，随后新受众在理解该词语的时候，透过该斜眼，会自然理解并联想到渗入该词语的阐释义，而生产此阐释义的语境借助词语的流通也随之得以传播。

显然，薄泽的“斜眼”论和流行语密切相关，从第一层意义上看，新词语的出现与流行其实意味着言说者重新认识、区分、概念化世界，而这种重新认识可能是为了顺应并促进社会变迁的需要。从第二层意义上看，流行语“再生产”的过程，必然伴随言说者的斜视，即使用者最初用它看此处的时候，接受者重新解读它，并将其看向他处。而接受者重新解读该流行语的时候，他在告诉使用者，我不仅是使用者，还是生产者，或者说在现实力量强弱悬殊的话语博弈中，虽然作为弱者的接受者可能并不具备行政、资本上的优势，但其可以通过生产流行语取得话语上的优势，即通过斜眼，轻视你，歪曲你，最终影响甚至颠覆行政、资本上的权力中心，从而成功地影响舆论，影响政策的执行和制定。在这个意义上，流行语是个政治概念、经济概念，也是一个意识形态概念。

二 流行语：去中心化的斜眼

21 世纪，网络流行语层出不穷，包括来源于公众事件的词语流行语：“躲猫猫”、“欺实马”、“俯卧撑”；来源于公众事件的语录流行语：“很黄很暴力”、“我是出来打酱油的”、“你信不信，反正我信了”、“先感谢国家”、“一个艰难的决定”。也有来源于某个网络公众人物的，如“凤姐”、“犀利哥”、“芙蓉姐姐”。还有来源于某个特殊句式的“被+动词”，来源于方言的“山寨”，有来源于官方话语的“和谐”、“情绪稳定”、“不明真相”，来源于外来语的“控”、“粉丝”等。这些流行语来源表面看似不同，可实际上它们有共同的流行原因和动力：后现代背景下的去中心化。

（一）“政治去中心化”的流行语

“政治去中心化”指公众面对某些管理部门公然愚民的行为，不再唯命是听，不再迷信行政权威，而是开始怀疑其合理性，并通过行使监督权，彰显自我权利。流行语和“政治去中心化”密切相关。

首先，我们考察来源于公众事件的一组流行语“躲猫猫”、“欺实马”、“俯卧撑”。“躲猫猫”源于2009年2月8日男青年李乔明因盗伐林木被羁押人看守所内受伤死亡事件。“欺实马”源于2009年5月7日富二代胡某在杭州市区内飙车引发的恶性交通事故。“俯卧撑”源于2008年6月28日瓮安打砸抢烧突发性事件。这三个流行语最初都来源于官方对公共事件的解释。

昨日上午晋宁县公安局相关负责人的回答是，通过他们的初步调查，发现李乔明受伤是由于其在放风时间，与同监室的狱友在看守所天井中玩“躲猫猫”游戏时，由于眼部被蒙而不慎撞到墙壁受伤。（《云南信息报》2009年2月13日）

根据当事人胡某及相关证人陈述，案发时肇事车辆速度为70公里/小时左右，而肇事发生地路段限速50公里/小时。胡某承认，当时未注意到行人动态。（杭州西湖区交警大队事故通报会，2009年5月8

日)

李树芬在与刘某闲谈时，突然说“跳河死了算了，如果死不成就好好活下去”。刘见状急忙拉住李树芬，制止其跳河行为。约十分钟后，陈某提出要先离开，当陈走后，刘见李树芬心情平静下来，便开始在桥上做俯卧撑。当刘做到第三个俯卧撑的时候，听到李树芬大声说“我走了”，便跳下河中。（贵州省公安厅新闻发言人王兴正，2008年7月1日）

这些官方话语引发了公众强烈质疑：一个在羁押期间的成年人，怎么还有心情和狱友玩“躲猫猫”？“躲猫猫”又怎么可能致人死亡？根据国家法律，在限速50公里的地方行驶，如果超速50%，即超过75公里，就涉嫌犯罪，而70公里则顶多是交通肇事。那么杭州警方称肇事车辆速度为“每小时70公里”，是否官方帮助富二代胡某逃避罪责的措辞？官方为何避实就虚，用大量篇幅描述“俯卧撑”，而不阐述李树芬自杀的真相，到底想隐瞒什么？可见，当官方利用自身权威，使用“躲猫猫”、“七十码（公里）”、“俯卧撑”等词语试图取信公众的时候，由于措辞不得体，事实描述明显不合情理，以及带有强烈的偏袒性，引发公众通过斜视行为，看到个别地方管理部门公然愚民的弄权形象。

公众并没有停留于斜视，而是将官方话语中某些典型词语提炼出来，并把“公然愚民”含义固化入这些词语中，并迅速在不同场合高频率使用这些词语，最终促使这些词语变成流行语。

卫生部食品安全“黑名单”不能对公众“躲猫猫”。（2011年7月25日，中财网）

一家筹建五星级酒店的“欺实马”闹剧。（2009年5月22日，迈点网）

动车车头是自己跳进泥塘做俯卧撑的。（2011年7月26日，新浪微博）

这些流行语都变成了斜眼，暗含了强烈的讽刺含义，当网民一遍一遍地使用这些流行语的时候，总能唤起“官方公然愚民”的群体记忆，而不

知晓这些公共事件的网民碰到这些流行语的时候，又会积极探求这些流行语的来源，从而反过来加快公共事件的传播，而管理部门的行政权威也逐渐在流行语的传播中瓦解。

其次，我们来考察网络流行语“情绪稳定”。“情绪稳定”来源于官方宣传套语，往往用来表达管理部门面对突发事件，采取措施迅速有力，效果明显。

中石油称，兰州石化公司在全力组织抢险的同时，已迅即对全厂装置进行风险排查，在运装置运行平稳，职工队伍情绪稳定。（《人民日报》2010年1月9日）

作为官方宣传话语，“情绪稳定”最初确实起到了维护政治权威的效果，但是后来随着各类突发事件频发，此词语被不分场合地频繁滥用，最终演变成官方套语，引发公众质疑和反感，比如面对“死伤者家属情绪稳定”之类的套语，公众开始质疑“事故刚刚过去三四天的时间，死难者家属仍在撕心裂肺地哭号，一些领导干部怎么能不顾客观事实说出死难者家属情绪稳定之类的鬼话”^[2]，于是针对“情绪稳定”，公众也进行了斜视性的再生产。

目前海洋生物情绪稳定，中海油又一次河蟹圆满完成了突发事件实战演练。（新浪微博）

公众故意将已被滥用的套话进一步反常规、反逻辑、反事实地滥用，把指称对象从人类扩大到毫无意识的物体或者动物，从而实现了对官方套语的反讽和瓦解，完成“政治去中心化”。

最后，我们讨论最近流行的语录体流行语“至于你信不信，我反正信了”。此句源于2011年公共事件“7·23甬温动车追尾事故”，铁道部新闻发言人王勇平在新闻发布会上的发言：

他们把车头埋在下面，盖上土，主要是便于抢险。他们给出的解释是这样，至于你信不信，由你，我反正是信的。

“至于你信不信，我反正信了”最初目的是为了公众信服，但由于

发言人用语强硬，给出的理由又经不住推敲，并没有达到让公众信服的效果，相反，网民立刻斜视性地再生产：

北京今天没堵车，这是一个奇迹，但它就是发生了。至于你信不信，我反正信了。（天涯论坛）

网民通过对该官方话语嘲弄、仿拟、泛化，并将其命名为“高铁体”，从而赋予其流行特质，进而把“难以置信”的意义固定入该流行语中，促使该话语变成“斜眼”流行开去，成功实现对官方所谓权威解释的瓦解，完成“政治去中心化”。

综上所述，我们可以看出对权威的不信任、对被愚弄的愤怒是流行语流行的主要原因。可以预见，在网络背景下，即使最平淡无奇的话语，一旦和“政治去中心化”相关，都有成为流行语的潜质。

（二）“经济去中心化”的流行语

所谓“经济去中心化”，指公众面对当今中国部分垄断企业控制了社会资源，享受着政策保护，得到了政府补贴，可却屡屡无视并侵犯消费者利益的现实，开始质疑垄断企业的合法性，并有意维护自身作为消费者的根本权益，流行语和“经济去中心化”密切相关。

首先，我们来考察流行语“山寨”的起源。2003年联发科技股份有限公司成功研制出了第一颗“基频芯片”，推向市场。这种芯片内置了功能丰富的软件平台，功耗很低，售价便宜，大大降低了手机准入门槛和手机价格，大量非正规工厂也由此诞生。但是由于国内依然实行“牌照制度”，这些手机生产厂无法通过“牌照制度”审批，实际处于非法状态，由此被命名为“山寨厂”，其生产出来的手机叫“山寨机”^[3]。

虽然“山寨”作为流行语往往和“假冒”、“伪劣”联系到一起，但是从其诞生的那一刻起就蕴涵了积极的含义。

狼性山寨机：他们不怕丢脸，他们进军海外。（2008年8月20日《南方人物周刊》）

可见，“山寨”蕴涵了消费者对大型企业依仗政策保护，实行经济霸

权，导致产品价格居高不下的愤怒，对某种固有的产品因为垄断长久没有创新和换代的不满。它还是公众对民间智慧和创新的呼唤，是公众对“经济去中心化”的呐喊。

其次，我们再来考察“一个艰难的决定”如何成为网络流行语的。此语最初来源于腾讯公司。

当您看到这封信的时候，我们刚刚作出了一个非常艰难的决定。在360公司停止对QQ进行外挂侵犯和恶意诋毁之前，我们决定将在装有360软件的电脑上停止运行QQ软件。（腾讯公司《致QQ用户的一封信》）

腾讯公司在使用该话语的时候，主要是为了表明自己对恶性竞争的无奈，希望得到用户的谅解。可是公众却从字里行间中，看出腾讯和360公司进行竞争的时候，为了自我利益，任意践踏消费者权益的本质，由此迅速对其进行斜视性的再生产，自发产生出著名的QQ体。

广电总局作了个一个非常艰难的决定，如果发现用户下载美剧，将自动转化成新闻联播。（百度百科）

从而把“一个艰难的决定”变成“斜眼”，流行开去，在广大网友中造成影响，最终成功揭开垄断企业的虚伪面纱，维护了自己的利益。

综上，“经济去中心化”和“政治去中心化”都体现了弱者对强者的反抗，它们揭示了流行语可能具有在网络场域中把彼此并不认识的“乌合之众”^[4]团结起来，进行群体性活动，夺取话语权，对抗行政权与资本权勾结而双重异化的社会霸权的作用。

（三）“主流去中心化”的流行语

所谓“主流”指一段时期占据主导或中心地位，受到社会广泛认同和关注的事件、人物、媒体、思想等。主流往往具有统一公众思想、引导社会舆论、开展社会运动、维护社会稳定、开展对敌斗争等积极功能，但是随着时代的进步，经济全球化、社会多元化、意识多样性越来越被广泛认同，大一统的主流意识开始遭到公众的质疑：主流意识形态会不会对思想

自由进行限制？热点事件真有其关注的价值吗？主流人物真的就值得尊敬吗？主流媒体宣传真的可信吗？流行语往往和这些疑问密切相关。

首先，我们考察 2008 年的一句流行语“很黄很暴力”。该流行语源自 2007 年 12 月 27 日新闻联播播出一段抨击不良网络视听节目的报道，其中采访了北京某学校的一个女生，这个女孩子对着 CCTV 话筒很正经地说道：

上次我查资料，忽然蹦出一个网页，很黄很暴力，我马上把它给关了。

接着，“很黄很暴力”成了一句流行语，以极其迅猛的速度在整个互联网快速传播开来。小姑娘并不是个强者，其很正经的“表态”之所以会被网友斜视性地恶搞，正是因为“很黄很暴力”带着浓厚的迎合报道、应景制造典型、诱导道德判断的色彩，具有充当新闻联播主流意识形态宣传“木偶”的嫌疑。网友通过把此词再生产为一个斜眼，表达了对主流宣传的去中心化。

其次，我们再考察 2010 年的一句流行语“先感谢国家”。该流行语源自 2010 年 3 月 7 日上午，国家体育总局副局长、国际奥委会副主席于再清参加全国政协体育界分组讨论，谈到周洋在温哥华冬奥会夺得 1500 米冠军后的感言“让父母生活得更好一点时”表示：

感谢你爹你妈没问题，首先还是要感谢国家。小孩儿有些心里话没有表述出来，说孝敬父母感谢父母都对，心里面也要有国家，要把国家放在前面，别光说父母就完了。

接着，“先感谢国家”就被网友斜视性恶搞，再经过韩寒等舆论领袖的使用，迅速在互联网传播开来。“先感谢国家”流行的原因在于很多运动员在表达主流意识形态——“爱国主义”时，常常套路固定呆板、言不由衷。公众对此深为反感，从而通过对该词语进行再生产，把“先感谢国家”变成斜眼，表达了对周洋“真情流露感言”的赞扬，从而完成对主流意识形态套语的去中心化。

最后，我们再看看 2008 年度十大网络流行语之一“打酱油”。该词语源自广州电视台在街头随机采访市民，“请问你对艳照门有什么看法？对

陈冠希等明星又有什么看法？”某男性受访者从容应答：

关我鸟事，我出来打酱油的……

这句话在网络上迅速被网友恶搞，出现“酱油男”、“酱油党”等新名词，并被引入社会各领域。“打酱油”虽然源自娱乐新闻一次很普通的采访，表达了受访者对热点事件娱乐化、无聊化的反感，但更重要的是它还表达了公众对参政议政诉求无法得到满足的无奈。它是公众开展的一场“非暴力不合作”话语运动，表达了公众通过消极地不迎合主流、自我放逐式的“主流去中心化”。

总之，“主流去中心化”是对主流意识形态的反思，对某些主流人物、媒体的无情揭露，是对某些人自愿中心化、自愿臣服的奴隶心态的嘲讽。当网友利用斜视的权力打造流行语的时候，实际是在宣示自己的价值，暗示自己就是中心，而不是去迎合中心，套用另一句流行语，就是“我的地盘，我做主”。

（四）“精神去中心化”的流行语

所谓“精神去中心化”是指：人们通常认为人类基本的思考结构及认知是统一的，人类可以理性地控制自己的精神和行为，可是弗洛伊德的潜意识理论告诉我们非理性是一种与理性相对立存在的本能，是人类固有的一种动力，也就是说每个人并非时刻都能自主地控制自己，每个人都是自控与非自控的结合体，具有精神分裂的潜质。流行语往往和“精神去中心化”相关。

首先，我们来看看流行语“粉丝”。“粉丝”源自2005年湖南卫视“超级女声”选秀节目，指称某些对偶像盲目崇拜的人，这些人通常表现为无法自控、非理性的特征。

其次，我们再来看看流行语“控”。“控”在字典中的解释，是自我对他者的控制，可是流行语中的“控”却是一个精神分裂字眼，它来源于英文单词 complex（情结）的前头音（com），日本人借用过来（コン），形成“某某控”的说法。“控”在此需要被分裂式的理解，即“所役”等同于“所自役”，人们试图控制某物，实际被物（事物）所役。

接着，我们再考察流行语“被+动词”。“被+动词”这个句式只有在

具备分裂性理解的可能情况下才能符合流行语的特质，比如“被杀死”就不具备流行语特点，而“被自杀”却具备流行语特点，因为“被”表示“受控”，而“自杀”却是“自控”性动词。显然，“受控的‘被’+自控性动词”在分裂中反讽了一种荒诞的现实：强权部门连弱者自主性的精神空间也要压制。

最后，我们考察一组来源于网络人物的流行语“犀利哥”、“凤姐”、“芙蓉姐姐”。这三个流行语也是分裂性的词语。“犀利”意思是睿智、具有洞察力、思维缜密、切中要害，可是“哥”却是一个在街边乞讨的精神病人。“凤”、“芙蓉”在中国文化意象中象征高贵、纯洁、漂亮，可是“姐”却是一个下层、庸俗、略带神经质的形象。

总之，“精神去中心化”的流行语一方面本身具有自控与被控的两面性，另一方面要求言语者对流行语进行分裂性的理解，其主要强调了现实的荒诞，以及公众对自身处于精神病人式无法自控的无奈处境的反思。

三 去中心化：流行语与社会趋势的共变

一花一世界，一沙一天堂，一个细胞包含整个机体的DNA信息，而一个流行语往往映射了整个社会的变化。20世纪60年代中期美国学者威廉·布赖特就提出了语言和社会结构的“共变”理论：词语内含的社会意义与社会具有共存的关系。^[5]费斯克认为，话语是“一种被社会化发展出来的语言或再现系统，有赋予和传播一整套有关某一重要话题的含义”^[6]。福柯也指出，“话语意味着一个社会团体依据某些成规将其意义传播于社会之中，以此确立其社会地位，并为其他团体所认识的过程”^[7]。夏中华则指出，“流行语则是这种历史见证的显示器，它反映社会生活变化最积极最准确最快速，要研究流行语，认识流行语的发展规律，就不能脱离社会，社会生活的发展变化是流行语形成的根本原因”^[8]。

我国各个年代的流行语可以充分证明其和社会发展的共变关系。20世纪50年代，随着“大跃进”运动和困难时期的来临，流行语有：鼓足干劲、力争上游、放卫星、合作社、大锅饭、自力更生、艰苦奋斗、超英赶美、以钢为纲、忙时吃干闲时吃稀、跑步进入共产主义、瓜菜代、老大哥、苏联的今天就是我们的明天、纸老虎、糖衣炮弹、供给制、解放、我

为人人人为我、身体是革命的本钱等。六七十年代“文化大革命”出现的流行语简单粗暴，充满斗争性：打倒、横扫、炮轰、火烧、打翻在地再踩上一脚、砸烂某某狗头、牛鬼蛇神等。八九十年代改革开放，国民视野大开，一些港台流行语和新鲜事物出现：大哥大、老板、蛮好的、抢滩、登陆、生猛、火暴、炒作、玩家、作秀、的士、巴士、的哥、酷毙了、帅呆了、靓丽、人气、指数、红包、桑拿、打工仔等。21世纪，网络成为流行语制造厂，“躲猫猫”“俯卧撑”“犀利哥”“被……”等词语大量出现。那么网络时代的流行语到底反映了新世纪什么样的社会特点呢？我们认为依然是：后现代背景下的去中心化。

未来学家奈斯比特早在20世纪90年代考察中国城市后就发现中国将出现“权力从中心向边缘的分散化趋势”^[9]，而媒介技术的创新又进一步解构了原有单向文化的社会结构。Web2.0的核心理念之一就是“去中心化”，其“是由高度集中控制向分布集中控制转变，变得更加个体化和多元化，直接影响了网络文化的形成和呈现”^[10]。在Web2.0时代每个个人博客网页就是信息节点，传统大众传媒的“把关人”一定程度上已经丧失作用，在SNS社群中每个人创建自己的播客，拥有自己的粉丝，都是自我创建社会网络的中心，搜寻者、咨询者、浏览者、反馈者、对话者的界限越来越不明显，现实社会的科层制也被瓦解，每个人都有利用Web2.0获得更大权力的可能性。随着微博的出现，嵌套性的传播途径更是进一步瓦解了中心，即以每个用户为中心的人际关系网络在关注他人或被他人关注时，会嵌套到另外一个用户的圈子里，成为他人的外围。^[11]总之，“去中心化”的创新媒体技术是孕育流行语的土壤，是网友斜视的乐园。

“中心化”社会形成的关键在于信息不对称，即一个机构控制了大部分资源，我们只能被动地接受信息，而在“去中心化”社会，用户面对的是一个信息爆炸的社会，任何试图掩盖信息的行为都会受到公众的唾骂，所以“去中心化”并不是没有权威，而是人人都是权威；并不是无人关心政治，而是人人都具有了高度的参政意识。而“去中心化”的流行语就是中国大众高度参政意识的话语与口号，是一个个“觉醒的斜眼”。

清华大学社会学教授李强在解释“中国社会不平等基尼系数已经超过警戒线为什么还保持稳定”时指出，目前中国社会已经出现了严重的两极分化，但是这两个阶级如果没有交集，则不会产生重大的社会问题，只有

同时出现以下这两个情况的时候，才会出现重大社会问题，“第一，出现了客观的‘社会结构失衡’，第二，人们主观上出现了‘公正失衡’意识，即产生了‘不公正感’”^[12]。根据李教授的论断，基尼系数过高表明了中国社会结构早已失衡，而中国社会之所以保持稳定，关键原因在于两个阶级还没有交集，人们主观上还没有产生强烈的“不公正感”。

可是网络带来的信息透明化，促使两个阶级之间开始产生交集。而这种交集最直接的表现就是网络流行语。流行语的“去中心化”正是中国公民自我意识的觉醒，这种觉醒直接导致公众对权威的反抗，引发公众强烈的“不公正感”。随着流行语在“不公正感”心理动因的作用下迅速传播，又会激发更多民众产生“不公正感”。

实际上，流行语的“去中心化”蕴涵着另外一个“中心化”的过程，它把网络场域中彼此并不相关的乌合之众联系起来，通过流行语斜视的默契，建立身份认同，促发出网络群体性事件，并借手机短信、大众媒体渗入现实社会，最终导致重大社会现实问题。

总之，随着互联网的进一步“去中心化”，信息透明化乃是大势所趋，中国已经无法通过严密的舆论宣传和监管，压制人民自我意识的觉醒，或者说每一次权力部门对舆论不当的宣传和压制，都有可能遭到公众报复性的斜视，并最终损害权力部门自身。作为引领社会变迁的先锋号角，流行语告诉我们，从社会结构上减少两极分化，平衡各方利益，缩小社会差距才是维持社会稳定的根本办法。

（作者系华东师范大学传播学院助理研究员、博士，本文为华东师范大学2011年人文社会科学思勉跨学科“预研究”项目“突发事件政府形象受损的话语应急与修复策略研究”（项目批准号：78110122）的阶段性成果；教育部人文社会科学规划青年项目（项目批准号：11YJC740027）的阶段性成果）

参考文献

- [1] 布尔迪厄. 言语意味着什么——语言交换的经济 [M]. 北京: 商务印书馆, 2005: 138.

- [2] 王森之. 人怎么能说出“死者情绪稳定”之类的鬼话 [EB-OL]. 强国论坛, <http://bbs1.people.com/post-Detail.do?id=97112941>, 2010-01-12.
- [3] 缪俊. “山寨”流行语中语义泛化与社会文化的共变 [J]. 修辞学习, 2009 (1).
- [4] 勒庞. 乌合之众——大众心理研究 [M]. 北京: 中央编译出版社, 2005.
- [5] William Bright. The dimensions of sociolinguistics. Sociolinguistics: Proceedings of the UCLA Sociolinguistics Conference, The Hague, The Netherlands: Mouton, 1966.
- [6] 丹尼斯·麦奎尔, 斯文·温德尔. 大众传播模式论 [M]. 第2版. 上海: 上海译文出版社, 2008.
- [7] 王治河. 福柯 [M]. 长沙: 湖南教育出版社, 1999.
- [8] 夏中华. 关于流行语流行的基本理据的探讨 [J]. 语言文字应用, 2010 (5): 89-96.
- [9] 奈斯比特. 世界大趋势: 正确观察世界的11个思维模式 [M]. 北京: 中信出版社, 2010.
- [10] 高宪春. “去中心化”对网络文化的影响 [J]. 网络传播, 2010 (2).
- [11] 张佰明. 嵌套性: 网络微博发展的根本逻辑 [J]. 国际新闻界, 2010 (6): 81-85.
- [12] 李强. 当前我国社会分层结构变化的新趋势 [J]. 江苏社会科学, 2004 (6): 93-99.